• 科普专栏 •

微生物检验怎样更好地为临床服务

刘家伶

成都锦欣精神病医院 610000

目前在临床的检验工作当中,微生物检验是非常重要的一部分,特别是在最近几年,由于感染性疾病的发生,人们更加关注这一项工作。微生物检验目前被广泛的应用在临床的工作当中,并为其提供非常优质的服务。但是为了可以为患者提供更加优质的服务,一定要去转变工作的模式以及观念。根据目前的微生物检验情况来看,仍然具有着检验领域薄弱的现象。同时还有部分医院并没有对微生物检验进行重视,检验使用的设备也比较落后,同时使用检验设备的工作人员的专业水平不高,这些情况都会将微生物检验的结果造成一定的影响。此外,微生物检验也具有一定的局限性,比如微生物检验的手工操作非常的繁琐,报告的速度比较慢,再加上临床对于检验结果不能够有效的使用等情况。所以在目前的状态下,如果想要微生物检验能够更好的为临床进行服务,还是具有一定的困难的。分析如下

一、明确对微生物检验的任务

首先需要确定病原菌,并且对体外药物的敏感性进行报告提供,还应该与医院感染监测进行配合,调查流行病学。对于多重耐药菌进行检测和监测分析,同时对于抗菌药物的使用一定要合理,可以有效的减少或者是延缓细菌耐药性的产生。

二、建设微生物检验实验室以及人才配备

为了能够使微生物检验更好的为临床进行服务,一定要建立非常专业的团队。医院应该大力的去培养相关微生物检验的专业人才,同时定期进修学习,可以有效的提高工作人员的专业知识以及试验的操作能力;近几年,由于微生物检验的发展,拥有了自动化的仪器以及高新的技术,所以微生物实验室也需要进行加强和完善。对于微生物实验室的布局以及设置一定要符合生物安全规定,并且要配备生物安全柜和二氧化碳培养箱、低温冰箱等。此外,还需要制定一套符合微生物实验室检验的操作规程,可以大大的去提高微生物检验的质量;对于三级医院来说,一定要有固定的微生物岗位。其他有条件的医院可以形成一个独立的临床微生物科不发达的地区也可以建造一个微生物检验中心,能够同时为多家医

院进行服务;由于部分医院对于微生物检验并没有足够的重视,部分的科室标本的送检率也比较低,这种情况会使微生物检验的发展受到限制,也是目前临床上的一大问题。所以一定要寻找相关的因素,并且进行改进,规范检验的操作,提高阳性率的培养。

此外,还应该优化培养以及鉴定流程,尽可能的去缩短 微生物检验报告的时间,加强对特殊细菌的培养能力,并采用非常先进的技术和仪器对病原微生物进行快速的检测和鉴定以及做好药敏的工作,可以为临床上的诊疗提供非常有利的价值。

三、宣传新方法以及新技术

由于近几年微生物检验技术不断的进步,临床医生也对 其具有更多的了解,可以改变对微生物检验的印象。只有临 床医生真正的对微生物检验新技术和新方法进行了解,才能 够明白其意义所在,也能够提高送检率。

四、微生物标本的规范化采集

在微生物检验分析之前的质量控制是非常重要的内容之一。正确的采集、处理以及运送是微生物检验成功的关键。 所以临床上一定要制定标本采集规范,加强对采集人员的培训工作,这样才能够培养出非常合格的标本,也能够保证微生物检验结果的质量,对于临床的诊疗以及抗生素的使用都具有非常重要的意义。

五、多科室配合

微生物的检验是在各个科室的配合下进步的。所以微生物实验室的工作人员和临床的工作人员一定要保持非常良好的沟通,并且做好临床培养结果以及药敏报告的解释工作。通过多部门的联系以及合作,可以更好的为临床进行服务。

由于近几年来感染的病原菌以及耐药性都发生了很大的 变化,所以微生物检验技术也在不断的去完善,通过微生物 检验找出病原菌,并且为其提供非常准确的药敏结果,这样 就能够进行精准的治疗,同时也能够达到为临床以及为患者 所服务的目的。

(上接第57页)

- (7)结合病情的具体情况实施必要的活检穿刺、抽液、引流、注药、物理能量导入等治疗操作,进而实现对于病灶的有效治疗、消融和切除。
- (8)介入治疗完成后,病人需在治疗室观察 1-2 小时,以及时发现病患是否存在呼吸不畅、脉搏和血压不稳、加剧性疼痛、尿血等不良现象。留观无不良现象后即可以转入普通病房进行基本的修养与后续治疗。

五、注意事项

超声介入适用于肝囊肿,肾囊肿,卵巢囊肿等各类脏器

的囊肿硬化治疗,并可以达到对肝癌、甲状腺、子宫肌瘤、前列腺增生、乳腺增生等的射频消融治疗,所以全身的很多脏器的不同病理,都可以做超声介入以达到良好的治疗效果。但是以下几种情形,应慎用或禁用介入进行治疗:

- (1) 灰阶超声难以准确定位出病灶的位置;
- (2) 病灶治疗或是身体本身的原因具有严重出血倾向;
- (3) 腹水情况严重者;
- (4) 穿刺治疗必须经过大血管或是心脏等重要器官时;
- (5) 脓肿等易感染的病灶在行穿刺时可能会破裂导致胸腹腔的污染;

— 58 — 医师在线 Physician Online